

Санкт-Петербургский Институт Истории
Российской Академии Наук

ПЕТЕРБУРГСКИЙ ИСТОРИЧЕСКИЙ ЖУРНАЛ

исследования по российской и всеобщей истории

№ 1, 2014

Дата подписания в печать: 29.05.2014

Издается с 2014 г.
Выходит 4 раза в год
ISSN 2311-603X

Годритель

Санкт-Петербургский
Институт Истории РАН
197110, Санкт-Петербург,
Петрозаводская ул., д. 7
тел. (812)235-41-98
E-mail: SPbHistoryStudies@mail.ru

Издатель

Издательство «Нестор-История»
197110, Санкт-Петербург,
Петrozаводская ул., д. 7
Тел. (812)235-15-86
E-mail: nestor_historia@list.ru
www.nestorbook.ru

Адрес редакции

«Нестор-История»
191119, Санкт-Петербург,
ул. Правды, д. 15
тел. (812)622-01-23

Типография

Перепечатка материалов допускается только
с письменного разрешения редакции журнала.
Тираж 300 экз.
Знак № 3843

Редакционная коллегия:

Учредительный редактор – д.и.н. А. И. Рунасон (Санкт-Петербургский институт истории РАН)

Лицензия редколлегии:

- филол. д. в. Кейер (Санкт-Петербургский институт истории РАН) д.и.н., профессор В. В. Носков (Санкт-Петербургский институт истории РАН)
д.и.н. В. Ю. Черняев (Санкт-Петербургский институт истории РАН) д.и.н. Т. В. Андреева (Санкт-Петербургский институт истории РАН)
д.и.н. В. И. Мадуга (Санкт-Петербургский институт истории РАН);

д.и.н. профессор М. Б. Свердлов (Санкт-Петербургский институт истории АН; Российский государственный педагогический университет им. И. Герцена)

(И. Герцена);

Содержание

История России

• Л. В. Столярова, П. В. Белоусов Смерть царевича Дмитрия в Угличе 15 мая 1591 г.: новая версия	5
• П. В. Седов Снятие церковных колоколов для литья пушек в начале Северной войны	25
• М. М. Сафонов Екатерина II — солдат Петра III	41
• М. Б. Свердлов Д. И. Фонвизин о российской государственности второй половины XVIII в. и об исторической науке	60
• С. Н. Искюль Русско-прусский дипломатический казус за несколько месяцев до Аустерлица	81
• В. В. Лапин Финляндия в военной системе Российской империи	98
• С. М. Исахаков Общественно-политическая жизнь петроградских и московских мусульман весной 1917 – весной 1918 г.	121
• К. А. Тарасов Встреча В. И. Ульянова (Ленина) 3 апреля 1917 г. на Финляндском вокзале в воспоминаниях	137
• Е. Д. Твердюкова Суворинет потребителя и государства	154
• М. В. Ходяков «Я никогда не стану другом Советского Союза»: настроения иностранных военнопленных в лагерях НКВД-МВД во второй половине 1940-х гг.	169
• G. Tziafetas The ecologists versus the builders: the conflict over the Leningrad dam in the nineteen-seventies and eighties	182

ение в школьные годы публиковал переводы произведений латиноязычной, немецкой и французской литературы. В 1762 г. Фонвизин был зачислен студентом в Московский университет, но дальнейшему обучению предпочел службу в Коллегии иностранных дел¹.

В связи со службой в коллегии Фонвизин переехал в 1763 г. в Петербург. Он начал бывать на дворцовых приемах и участвовать в литературной жизни имперской столицы. Одновременно со службой в коллегии Фонвизин был принят в кабинет-министру императрицы и литератору И. П. Елагину и 3 декабря 1764 г. официально стал одним из его секретарей.

В декабре 1769 г. Фонвизин стал секретарем воспитателя цесаревича Павла Петровича и руководителя Коллегии иностранных дел Н. И. Панина, который являлся сторонником ограничения самодержавной власти в России. 5 мая 1779 г. он был произведен в звание Канцелярии советника, в первой половине 1781 г. — в чин статского советника. Фонвизин был назначен членом правления Почтового департамента. Впрочем, уже осенью 1781 г. Н. И. Панину было приказано уволить своего секретаря². 31 марта 1783 г. Панин умер, и он продолжил сотрудничество в разработке посвященного преобразованиям панинского проекта, предназначенного для передачи наследнику Павлу Петровичу, Е. И. Паниным, который поддерживал брата в его устремлениях³.

Находясь в отставке, Фонвизин продолжил активную литературную деятельность, а также принял участие в работе по созданию толкового словаря русского языка в Российской академии, в которую был избран в 1783 г. Умер Фонвизин 1 декабря 1792 г.

Литературные и социально-политические произведения Фонвизина позволяют определить основное содержание его взглядов на ключевые проблемы российской государственности не только как литератора и публициста, предшествовавшего одному из направлений общественной мысли, но также как историка современной ему России. Его аналитические способности развивались в контексте коллективного опыта той европейской литературы, в которой критически изучалось состояние общества первой половины — середины XVIII в., где сохранявшего значительные социальные составляющие предшествующих веков. Такой опыт обострял исследование настоящего как продолжения предшествующего. В данной связи неоднократно остался тот опыт, который Фонвизин приобрел в юности, переводя с немецкого книгу «Правоучительные басни»

¹ Пищарев К.В. Творчество Фонвизина. М., 1954; Макогоненко Г.П. Денис Фонвизин: Творческий путь. М.; Л., 1961; Стричек А. Денис Фонвизин: Россия эпохи Просвещения. М., 1994; Кошелкова Н.Д. Фонвизин Денис Иванович // Словарь русских писателей XVIII века (далее — СРП). СПб., 2010. Вып. 3. С. 305–319 и др. работы; см. там же литературу о его жизни и творчестве.

² Кошелкова Н.Д. Фонвизин Денис Иванович. С. 312–313.

³ Основы истории текста этого проекта см.: Сафонов М.М. Концептуационный проект Н.И. Панина — XIV. Дополнение // Вестник научных конференций. Л., 1974. Т. 6. С. 261–280.

М. Б. Свердлов

Д. И. Фонвизин о российской государственности второй половины XVIII в. и об исторической науке

История — наука о человеческом обществе в прошлом. В России Нового времени, начиная с эпохи преобразований Петра Великого, она проходила в XVIII в. свой путь становления и развития. Тогда российские историки писали не только о минувших столетиях, но также вслед за Петром о новейшем состоянии России, о ее военной активности, об их связях с предшествующим периодом истории страны. Такие работы и петровские законодательные материалы становятся ценнейшим историческим источником, примером анализа новейшей действительности, в которой каждый минувший день становится историей.

У литературы тоже объект изучения, что и у исторической науки — человеческое общество, хотя ее основное средство анализа — художественные образы. Поэтому литература — не только ценнейший исторический источник, но также средство исследования современности как составной части исторического процесса. В данной связи особое значение для изучения российской историографии XVIII в. приобретают не только исторические исследования отечественного прошлого, но также анализ замечательными литераторами современной им России как ее историками новейшего времени. В их числе находится Денис Иванович Фонвизин.

Д. И. Фонвизин родился в 1743 или 1745 г. в Москве. В 1755 г. он стал учеником дворянской гимназии при Московском университете. Там он проявил блестящие способности. Выучил латинский, немецкий и французский языки